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Ежегодно в детском экологическом центре г. Стерлитамака занимается 
занимается более 1000 учащихся. 

Основными целями работы детского экологического центра является:

· увеличение охвата учащихся по дополнительным эколого-биологическим программам;

· формирование экологической культуры детей и молодежи;

· профессиональная ориентация учащихся в области естественных наук.

Работа в центре многогранная и разноплановая, ведется по четырем направленностям:

- естественнонаучная (объединения «Мир вокруг нас», «Юные фелинологи». «Эрудит», «Экология души». «Юные журналисты»);

- туристско-краеведческая (объединения «Юные туристы-краеведы», «Экологическое краеведение»);

- техническая (объединение «Компьютерная экология»);

- художественная (объединения «Творческая мастерская», «Экология и театр»).
Для осуществления образовательной деятельности Центр располагает теплицами. В минизоопарке представлены животные из многих уголков земного шара. Побывать на занятии под открытым небом можно и в дендрологическом парке. Для проведения занятий Центр обеспечен современным мультимедийным оборудованием.

Возрастной состав учащихся преимущественно 6-18 лет.  Основной упор делается на практическую деятельность по развитию и удовлетворению интересов учащихся в природоохранной и исследовательской деятельности.

Учащиеся Центра занимаются учебной, трудовой, исследовательской, просветительской деятельностью круглый год. У природы, как известно, каникул не бывает, и юные экологи живут по ее распорядку.  Реализуются такие программы как «Птицы в городе», «Малым рекам и родникам – нашу заботу», «Елочка, живи!», в рамках которых проводятся традиционные экологические акции «Птицеград», «Чистый берег», «Не сжигайте листья!», «Кормушка»,  «Ель», «Первоцвет», «Посади свое дерево!» и др., традиционно включают рейды, трудовые десанты, конкурсы, выставки, праздники. Каждому природоохранному мероприятию учащиеся выпускают листовки, помогающие ровесникам и взрослым в формировании экологического мировоззрения. Последние годы к нашим экологическим акциям присоединились такие компании, как "Уфанет" и "МТС". 

Совместно с молодежными общественными экологическими движениями "ЭКО" и "Гринпис в России" воспитанники Центра участвуют в ежегодных природоохранных акциях по закладке питомников (по программе "Больше кислорода") и высадке саженцев деревьев и кустарников в городе.

И конечно, важнейшее звено в работе детского экологического Центра-пропаганда, включающая в себя как ознакомление населения с проблемами экологии города, так и различные акции и мероприятия по охране природы.
Перспективным направлением деятельности по обеспечению возможностей для творческого развития детей, их профессионального самоопределения, реализации их потенциала, педагогический коллектив ДЭЦ считает исследовательскую деятельность своих воспитанников, организация которой в учреждении рассматривается как эффективный способ развивающего обучения, как мощная инновационная технология.   В результате рождаются такие проекты, которые завоевывают призовые места на республиканских, всероссийских и международных конкурсах. 

Наиболее успешными как в теоретическом, так и в практическом плане можно назвать осуществляемые воспитанниками ДЭЦ проекты, направленные на исследование бытовых отходов и их влиянии на окружающую среду, оценку экологического состояния реки Стерля методом биоиндикаии, биоиндикация реки Белой в зоне промышленно-коммунальных стоков, биотестирование почв города Стерлитамака с использованием растительных организмов, изучение фитонцидных свойств древесных растений окрестностей  г. Стерлитамака, влияния сроков посева петунии в искусственной и естественной среде.

Учащиеся, занимающиеся исследовательской деятельностью, успешно участвуют в научных исследовательских конференциях и конкурсных мероприятиях разного уровня: в городском конкурсе учебно-исследовательских работ "Башкирия многоликая", республиканском конкурсе "Подрост", Всероссийских конкурсах проектов "Человек на земле" и  "Молодежь Башкортостана исследует  окружающую среду", городской научно-практической конференции "Лик", Республиканских научно-практических конференциях "Ломоносовские чтения", "Живая вода Башкортостана". Информация о работах наших юных исследователей публикуется в СМИ: в журнале "Дополнительное образование", газетах "Панорама", "Стерлитамакский рабочий", "Ашкадар".
Синтез положительного опыта прошлых лет с современными технологиями способствует формированию в МАУ ДО «Детский экологический центр» г.Стерлитамак инновационной образовательной структуры, повышению качества экологического образования на всех ступенях.

  В центре на протяжении ряда лет работает школьное лесничество «Рябинушка. Многолетнее сотрудничество лесничих и педагогов Центра дало свои результаты. Сегодня школьное лесничество "Рябинушка" - одно из лучших в России. 
Успешно работает экспериментальная площадка по теме «Воспитание экологической культуры и экологического самосознания учащихся через познание законов природы».

  Активно ведется работа с родителями, которые принимают участие в акциях, праздниках, мероприятиях проводимых Центром.

       Участие детей в благотворительных акциях «Ветеран живет рядом», кукольных спектаклях для детей из детского дома помогают им почувствовать, что такое взаимопомощь, милосердие, доброта, открыть в себе потребность жертвовать во имя другого в результате чего и формируются социальные потребности личности.

Совместно с ЦЗН г. Стерлитамак организуются экологические бригады «Берегиня», ведется совместная работа с ГУП «Стерлитамакский лесхоз» по сбору семян, выращиванию саженцев древесных и кустарниковых пород. Совместно с МУП «Управление парковым хозяйством» и РСУ ДОР проводится благоустройство парков и скверов, аллеи Ветеранов, озеленение улиц города.

С 2010 года работает сайт экоцентра, который был признан лучшим в городе и республике, ежемесячно выпускается газета "Экологический вестник", на страницах которой рассказывается о проблемах экологии и повседневной жизни экоцентра. 
      Создание ситуации успеха для каждого воспитанника- это еще одно условие формирования среды. Приходя в центр, дети могут   попробовать себя и на сцене в роли актеров, и как художники поучаствовать в выставке, как журналисты взять интервью и написать статью, создать агитационный буклет, листовку и разместить их на сайте ОУ, поучаствовать в экологической акции по озеленению парков и скверов, могут проявить заботу о животных в минизоопарке центра. Пробуя себя в различных видах деятельности, воспитанники раскрывают свои личные возможности и сильные стороны. Ощущая поддержку со стороны взрослых и сверстников возникает потребность самосовершенствоваться и развиваться дальше.

  Все перечисленные условия не возникают сами по себе. Создают и формируют эту среду педагоги - мастера своего дела с потребностью непрерывно учиться, искать новые методы и формы работы. Приоритетами развития детского экологического центра является то, что на сегодняшний день в состав педагогических кадров входят молодые специалисты-выпускники детского экологического центра.   

     Педагоги, которые всегда открыты детям для общения, помощи, диалога, которые не предлагают готовых вариантов ответов, а формируют потребность в знаниях, общении, совместной работе не только с педагогом, но и с другими детьми.

Ежегодно педагоги экоцентра принимают участие в профессиональных конкурсах "Педагог года" городского и республиканского уровней. Как правило, наши педагоги становятся финалистами и победителями конкурсов.

     Таким образом, личный пример педагога дополнительного образования оказывают воздействие на развитие личности воспитанника, становление его культурных и социальных потребностей.                                            


Итоги работы Центра позволяют сделать вывод о высоком потенциале педагогического коллектива и высоком уровне экологического образования и воспитания учащихся. Но вместе с тем можно отметить ряд проблем на сегодняшний день:
· недостаточная оснащенность образовательного процесса комплектом компьютерного оборудования;
· низкая скорость доступа к сети Интернет, что не позволяет в полной мере организовывать коллективную онлайн - работу учащихся и педагогов;

· отсутствие мини-экспресс-лаборатории для проведения экологического практикума и учебно-исследовательских работ, связанных с первичным исследованием объектов окружающей среды (воздуха, воды и водоемов, почвы, продуктов питания).

Для решения современных задач развития экологического образования в Центре в ближайшей перспективе необходимо: 

· осуществить дооснащение детского экологического центра средствами ИКТ (в том числе замену устаревших моделей);

· подключить к сети Интернет детский экологический центр для онлайн- взаимодействия обучающихся и педагогов;

· организовать внедрение технологий дистанционного обучения педагогов и учащихся;

· приобретение мини-экспресс-лаборатории для проведения экологического практикума и учебно-исследовательских работ.
Что и говорить, работы у юных экологов хватает. Особенно приятно, что экология, о которой взрослые подчас забывают, занимает столь важное место в деятельности молодого поколения. Детский экологический центр рад желающим принести пользу природе. 
